



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

בְּשַׁבָּת

Шаббат 21 тамуза 5784 г. (26/27 июля 2024 г.) ♦ תֶּשְׁבֵל מִזְרָחָה כְּלֹבֶד

Недельная глава Торы: «Пинхас» ♦ שְׁפָנִים בְּשַׁבָּת פָּרֶשֶׁת

№ 895

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Бен-Цион Зильбер

Комментарии к недельной главе Торы

«Пинхас» («Пинхас»)

Нынешняя недельная глава начинается стихом: «И говорил Б-г Моше: «Пинхас... отвратил ярость Мою от сынов Израиля, вступивши за Меня среди них...»» (Бемидбар, 26:10-11). Вс-вышний вознаграждает Пинхаса и готовит наказание мидьянитам, которые вместе с Моавом чинили козни Израилю. Он приказывает евреям вступить с Мидьяном в войну и разгромить его.

Поступок и мотив

Начиная главу словами «Пинхас... отвратил ярость Мою...», Тора уточняет: «Пинхас, сын Эльзара, сына Аарона-священнослужителя». Зачем понадобилось это уточнение? Отвечая на этот вопрос, Раши приводит Гемару: кое-кто возмущался тем, кто какой-то внук идолопоклонника (со стороны матери Пинхас был внуком Итро, который действительно в своё время, до того, как пришёл в пустыню к своему зятю Моше-рабейну, поклонялся идолам) посмел убить предводителя из колена Шимона. Поэтому Тора указывает на его происхождение со стороны отца.

Но разве это неправда, что Пинхас – внук идолопоклонника? Правда. И такая же правда, что он – внук первосвященника Аарона. Спорить тут как будто не о чем. В чем же дело?

Дело в том, что для того, чтобы оценить поступок Пинхаса, надо понять, какая из «сторон» взяла верх в его душе, когда он поднимал копье.

В Талмуде, в трактате «Йома», рассматривается трагическая история. Привожу её здесь без должных объяснений, только ради одного нужного нам в этом разговоре аспекта.

Коэна (священнослужителя) в Храме ударили ножом, причём ножом, предназначенным для жертвоприношений. Отец раненого, присутствовавший при этом, подошёл к поверженному сыну, взглянул на него и сказал: «Мой сын ещё жив! Нож чист». (Нож, находившийся в мёртвом теле, становится нечистым и не годится для дальнейшей работы. Если вынуть нож из тела, пока

человек жив, им можно пользоваться).

Чудовищная сцена: и само убийство, и реакция на него! Однако Талмуд считает, что этот эпизод не однозначен. Он спрашивает: кто перед нами? Высокий праведник, который и в такой горький момент способен думать о чистоте и святости предметов Храма? Или низменное существо, для которого кровь, смерть человека значат много меньше, чем материальные ценности? Таким образом, Талмуд указывает: смысл и значение поступка зависят от его мотивов. Иногда мотивация настолько меняет смысл поступка, что одно и то же действие в одном случае является высоким подвигом, а в другом – оказывается низким преступлением. Одно и то же действие. Не говоря уже о том, что побуждение может повысить, а может снизить духовную ценность поступка, когда, скажем, кто-то спасает человека из чистого сострадания, а кто-то – из корысти.

В подтексте разговора о происхождении Пинхаса кроется вопрос: Пинхасу как потомку идолопоклонников легко пролить человеческую кровь, или он как потомок Аарона не может смириться с осквернением Имени Вс-вышнего и гибелью евреев от эпидемии? Указывая, что Пинхас – потомок Аарона, Тора отвечает: гнев Пинхаса праведен. Его побудили к действию высокие мотивы.

В завершение – простая житейская история. Один из воспитанников ешивы «Слободка» стал впоследствии коммерсантом. Некто задолжал ему деньги, и он вызвал должника на дин Тора (религиозный суд). Должник поклялся перед судом, что денег не брал, и истец был вне себя от возмущения. Он кричал: «Ладно! Оставим о деньгах! Но как тебе нестыдно клясться во лжи!».

Прошло время. Случилось так, что истец присутствовал при подобной ситуации, когда уже другой человек дал ложную клятву по другому поводу. Он почему-то отнёсся к этому много спокойнее. Тут он понял, что истинной причиной его прежнего возмущения была потеря денег.

Мотивы наших поступков не всегда ясны нам самим. Но мы вполне в состоянии сделать их ясными, довести до собственного сознания. И тогда мы точнее оценим свои действия и избежим самообмана.

совпадает с Шаббатом, и тогда та глава Торы, которая читают Тору, обозначались на письме специальными значками. Значение этих значков не сводится только к фиксации мелодии чтения Торы: их местоположение в тексте облегчает правильность произношения и понимания смысла слов.

Мудрецы установили, чтобы те интонации, с которыми

читают Тору, и поэтому каждый, кого вызывали к Торе, сам прочитывал соответствующий отрывок. Однако в наши дни положение иное, и поэтому в каждой синагоге есть чтец-специалист (בעל קורא – бaal koré на иврите), который прочитывает всю недельную главу Торы. (О благословениях вызванного к Торе было сказано выше).

...то, что «Небеса и земля – достояние одно», Святого, благословен Он, откуда известно? – Написано (Йешайя 66:1) «Так сказал Б-г: «Небеса – Престол Мой и земля – подножие ног Моих. Какой же дом вы построите Мне, какое место покоя Моего?»»

Продолжение «Пиркэй Авот» 6.10
Рав П. Кегати: ¹ Из этого следует, что достояние важное это Ему, т.к. выбрал их быть Ему как бы Престолом и подножием.

Шаббат 26/27 июля 2024 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 19:04	19:21
Исход 20:19	20:21



Старый Йерушалайм. Сионские ворота (שער ציון). Вид извне города. Построены в 1540 г.

Рав Исраэль-Меир Лау Практика иудаизма

Чтение Торы в Шаббат

(Продолжение) Иерусалимский Талмуд говорит, что чтение Торы по Шаббатам установлено ещё Моше-рабейну. А в мидраше «Танхума» говорится: «Сказал Б-г Израилю: «Если вы собираетесь в синагогах каждый Шаббат и читаете Тору и пророков, Я это засчитываю вам, словно вы воцарили Меня над всем миром!»»

Как мы уже упоминали, Тора разделена на 54 главы – по числу недель в году, так, чтобы закончить чтение всей Торы в течение года. У каждой из глав – своё название, как правило по одному из слов, которыми она начинается. Праздник Симхат Тора, завершающий собой праздник Суккот и праздники месяца тишрей, – это день, когда заканчивается годовой цикл чтения Торы, и с рассказа о сотворении мира начинается новый цикл.

В еврейском календаре есть так называемый «простой год» из 12 месяцев и високосный – из 13 месяцев, в котором добавляется второй месяц адар. Довольно часто случается, что праздничный день

в древние времена все евреи были знатоками чтения Торы, и поэтому каждый, кого вызывали к Торе, сам прочитывал соответствующий отрывок. Однако в наши дни положение иное, и поэтому в каждой синагоге есть чтец-специалист (בעל קורא – бaal koré на иврите), который прочитывает всю недельную главу Торы. (О благословениях вызванного к Торе было сказано выше).

Продолжение на 2-й стр.

«Ми шеберах»

Как уже говорилось, эту молитву читают для того, у кого родились сын или дочь: когда отца вызывают к Торе, читают «*Ми шеберах*» («*Тот, Кто благословил...*») за здоровье роженицы. Но кроме этих случаев для каждого, кто поднимается к Торе, прочитывают «*Ми шеберах*», но иной. У него также есть возможность заказать прочтение этой молитвы за кого он пожелает: за членов его семьи, за руководителей государства, за солдат израильской армии, за тех, кто молится в этой синагоге. Читает «*Ми шеберах*» габай, и принято при этом давать обещание пожертвовать определённые суммы в пользу синагоги или на иные благотворительные цели.

Есть также специальный «*Ми шеберах*» за больного, в котором мы просим Б-га послать ему скорейшее выздоровление.

Мафти́р и ַгаftарá

После семи приглашённых к чтению Торы восьмым вызывают человека, который будет читать ַгаftару, и для него в Торе прочитывают несколько стихов – отрывок, который называется мафтир. Эта часть может быть оказана и коэну, и левиту (так же, как и при чтении последнего, 7-го отрывка Торы – перед мафтиром), а когда в синагоге присутствует бар-мицва – он имеет на мафтир преимущественное право.

Мафтир – это по меньшей мере [и в большинстве случаев] три последние стихи из недельной главы Торы.

Раби Моше бэн Маймон הַלְכּוֹת תִּשְׁבֹּח Законы раскаяния

1.1. (Окончание) Тот, кто должен принести повинную или очистительную жертву за грех, совершенный по неведению или умышленно, тоже не очищается от своего греха одним лишь жертвоприношением, без раскаяния и словесной исповеди, как сказано: «*И исповедуется о чём согрешил*» (Вайикра, 5:5). Так и тот, кто приговорён Санэдрином к смертной казни или к телесному наказанию, не искупает свой грех смертью или страданием без раскаяния и исповеди. Тот, кто причинил телесное повреждение или материальный ущерб своему ближнему, несмотря на то что он возместил нанесённый ущерб, тоже не прощается без раскаяния и исповеди, как сказано: «...*провинившиеся перед другим человеком... должны исповедаться в грехе, который они совершили*» (Бемидбар, 5:6,7).

1.2. Козёл отпущения искуплением для всего Израиля, и поэтому первосвященник произносил над ним исповедь от имени всего Израиля, как сказано: «*И исповедается над ним во всех грехах сынов Израиля*» (Вайикра, 16:21). Козёл отпущения искупаёт все нарушения законов Торы: как тяжкие, так и лёгкие; как совершенные по неведению, так и умышленные; как те, о которых знает совершивший их, так и те, что остались неизвестными ему, – однако лишь в том случае, если грешник раскаялся. Тому же, кто не раскаялся в своих грехах, прощаются только лёгкие нарушения. Что относится к лёгким нарушениям и что к серьёзным? К серьёзным – все грехи, наказуемые смертной казнью или истреблением души (карэт); ложная и напрасная клятвы, хотя и не караются истреблением души, также относятся к тяжким проступкам. Нарушение всех прочих запрещающих заповедей и всех предписывающих, за неисполнение которых не полагается истребление души, – называется лёгким.

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки מְאוֹרוֹת הַשְׁבָּת Светила Шаббата

Зажигание свечей Сколько свечей зажигают.

Обычай зажигать две свечи: одну в честь «Помни» (בְּכָרֶב – захор) и вторую в честь «Храни» (שְׁמָמֵר – шамэр)¹. И есть говорящие, что зажигание двух свечей соответствует мужчине и женщине². Однако при затруднённых обстоятельствах достаточно одной свечи в честь Шаббата.

¹ И есть у некоторых обычай зажигать 7 свечей, соответственно 7 дней недели; и есть зажигающие 10 свечей в честь Десяти заповедей. И есть такие, что несмотря на то, что добавляют свечи, делают так, чтобы две свечи в честь «Помни и храни» отличались от других. Делают эти две свечи большими, а остальные меньшими, или зажигают две свечи в более высоких подсвечниках.

² И в книге «Матэ Моше» приводится дополнительная причина из масехет «Шаббат» (113Б). Так как «грубый шаг»^A забирает 1/500 зрения человека, и исправить это можно смотрением на свечу во время Кидуша. И т.к. гематрия слова «נֵר» (нэр – свеча) два раза = 500 [(50 + 200) * 2], то от смотрения на две свечи возвращается 1/500 зрения, которая потерялась из-за «грубого шага».

^A פְּסֻעָה גָּדוֹלָה – букв. шаг грубый. Шаг длиной больше длины локтя (אֲמָא – амá) – расстояние во время ходьбы между пятками. Ама – 45 или 58 см по разным мнениям.

Неизвестный автор אַרְחֹת צְדִיקִים Пути праведных

Врата первые. Врата гордости

(Продолжение) Гордецы – мерзость перед Б-гом, как сказано: «*Мерзость перед Б-гом всякий высокомерный*» (Мишилей 16:5), и он отдан во власть своего злого начала, ибо не с ним помочь Всевышнему – мерзок он перед Всевышним. И даже если он ни словом, ни делом не пытается возвысить себя ни перед одним человеком, но в сердце своём возвышает себя, – мерзок он, ибо сказано: «Мерзость перед Всевышним всякий высокомерный»; только лишь в сердце есть в нём гордыня, – мерзок он.

Сказали наши учителя: каждый, в ком есть гордыня, как бы поклоняется идолам, – написано: «*Мерзость перед Б-гом всякий высокомерный*» и написано: «*Не вноси мерзость в дом свой*» (Деварим 7:26). А есть говорящие: «это как бы совершил прелюбодеяние, ибо написано: «*Ибо всё мерзкое Могущему делали*» (Вайикра 18:27). И есть говорящие: «это как бы поставил жертвенный» (вне Храма) (Сота 4Б).

И сказали: «Каждый, в ком есть гордыня, в конце концов, уменьшится, как сказано: «*А чуть повыше – и нет его*» (Ийов 24:24), и его следует срубить, как дерево идолов. Тут написано: «*И высокие ростом срублены*» (Йешайahu 10:33), а там написано: «*И деревья идолов их вырубите*» (Деварим 7:5). И прак гордеца не воспрянет, и Всевышний как бы сожалеет о нём. И сказал Всевышний: «Я и он, мы не можем быть в мире, как сказано: «*Его, чьё око высокомерно и сердце надменно, не могу терпеть*» (Тегилим 101:5). Не читай «его», а читай «с ним»: с ним не могу быть» (Сота 5А).

И сказали: «Того, кто гордец, даже домочадцы его не принимают, как сказано: «*Гордец да не приукрасится*» (Хавакук 2:5) – даже в своём собственном оазисе (наэв)» (Бава батра 98А).

Гордость ведёт к погоне за почестями, к желанию властвовать над людьми. И ты знаешь, что произошло с Корахом и его сообщниками из-за гордости Кораха! Он хотел возвыситься и получить власть, которая не была дана ему Небесами. И затеял ссоры и раздоры, а от раздоров произошли зависть и ненависть, эти низменные качества. Всё это будет объяснено – с помощью Всевышнего!

И в заключение. Каждый украшающий себя, своё тело, чтобы гордиться этим, – забывает Всевышнего, благословен Он, не соблюдает заповеди и за добрыми делами не погонится, ибо все его помыслы и намерения о себе: украсить своё тленное тело, чей конец – гниль и черви. Тот, кто украшает своё тело, близок к разврату, ибо он появляется перед женщинами, чтобы понравиться им, а потом он сблизится с ними, что приведёт к легкомыслию и насмешке. Такова же и женщина, украшающая себя перед людьми, – она зажигает их сердца и наводит на дурные мысли. ...

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую

Телефон редактора: 053-284-0087